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У збільшенні продуктів тваринництва важлива роль належить 
кролівництву, одній зі скоростиглих галузей дрібного тваринництва. 
Від кролиці і її приплоду за рік можна отримати понад 100 кг м’яса. 
Організм кроликів, як і інших с.-г. тварин, впродовж життя підпадає 
під вплив абіо- і біотичних чинників, що обумовлюють депресію рос-
ту, зміну морфологічного складу крові, імунологічних показників. На 
сьогодні заслуговує на увагу використання біологічно активних пре-
паратів, що підвищують імунологічну реактивність, стимулюючи ріст, 
розвиток і резистентність. Застосування пробіотичних препаратів мо-
лодняку тварин на ранніх стадіях вирощування нормалізує мікрофло-
ру шлунково-кишкового тракту, стимулює синтез імуноглобуліну IgA, 
підвищує природну резистентність організму, активізує гомеостаз.

Метою роботи було провести гігієнічну оцінку впливу пробіо-
тика Біосевен на природну резистентність організму кролів. Для 
отримання наукової інформації використовували наступні методи 
спостереження: біологічні, гематологічні, біохімічні дослідження, 
статистичні. Дослідження проводили на кролях породи сірий веле-
тень обох статей. В експериментах використано здорових тварин з 
відповідною масою тіла. Коливання маси тіла у групах не перевищу-
вали  ±10,0 %. Тварин утримували групами в клітках із дотриманням 
санітарно-гігієнічних вимог.

У науково-дослідній роботі обґрунтовано використання нового 
вітчизняного біологічно активного препарату (пробіотика) Біосевен, 
як засобу превентивної дії. Доведено позитивний вплив препарату 
на морфологічні, біохімічні та імунологічні показники крові тварин, 
підвищення природної резистентності та інтенсивності росту кролів.

За проведення морфологічних досліджень установлено, що рі-
вень ендогенної інтоксикації організму кролів дослідних груп та 
контролю впродовж періоду спостережень залишався стабільним і 
становив 17,95−18,33 % (дослідні) та 18,42±0,55 – контроль, що вка-
зує на відсутність супресорної дії пробіотика Біосевен на антиокси-
дантні властивості організму кролів у дозах 0,5−5,0 г/гол.

Економічна ефективність від застосування Біосевену: зни-
ження захворюваності тварин, підвищення їх збереженості, серед-
ньодобового приросту маси тіла, а отже і додаткового приросту на 
0,300−1,200 кг (залежно від дози), зменшення затрат на отримання 
одиниці продукції (на 0,5 %) та зниження собівартості тваринниць-
кої продукції на одну голову за період досліду на 5,0–15,0 грн.

Отже, гігієнічна оцінка впливу пробіотика Біосевен на природну 
резистентність організму кролів вказує на відсутність супресорної дії 
препарату на метаболічні процеси  організму лабораторних тварин.

Ключові слова: кролівництво, дослідження, супресорна дія, 
пробіотик, токсикологічна характеристика, біохімічні дослідження, 
екологічно нешкідливі повноцінні продукти харчування тваринного 
походження, продовольча безпека, споживач.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Проблема мікроекології кишеч-
нику в останні роки привертає значну увагу 
науковців і практиків. Відомо, що у мікроеко-
логічних системах організм досить складний, 
філогенетично утворився динамічний комп-
лекс, який включає різноманітні за кількісним 
та якісним складом асоціації мікроорганізмів і 
продукти їх біохімічної активності (метаболі-
ти) в певних умовах середовища проживання. 
Стан динамічної рівноваги між організмом го-
сподаря, мікроорганізмами, які його заселяють 
і навколишнім середовищем прийнято назива-
ти еубіоз, за якого здоров᾿я людини та тварини 
знаходиться на оптимальному рівні [25]. 

До чинників, що впливають на різноманіт-
ність і щільність мікрофлори в різних відділах 
шлунково-кишкового тракту, насамперед нале-
жить моторика (нормальна будова кишечнику, 
його нервово-м’язового апарату, відсутність 
дивертикулів тонкої кишки, дефектів ілео-
цекального клапана, структур, спайок і т.д.); 
відсутність можливих впливів на цей процес, 
реалізованих функціональними розладами 
(уповільнення проходження хімусу через тов-
сту кишку) або захворюваннями (гастродуоде-
ніт, виразково-некротичний коліт та ін.). Це 
дозволяє розглядати порушення мікрофлори 
кишечнику як наслідок «синдрому подразненої 
товстої кишки» – синдрому функціональних і 
рухово-евакуаторних розладів шлунково-киш-
кового тракту без змін біоценозу кишечнику 
[6]. Іншими регуляторними чинниками є: рН 
середовища, вміст у ній кисню, нормальний 
ферментний склад кишечнику (підшлункової 
залози, печінки), достатній рівень секреторно-
го IgA і заліза [1, 2]. 

Більшість дослідників вважають, що сут-
тєве значення у виникненні хвороб, зниженні 
збереженості та продуктивності тварин має за-
бруднення навколишнього середовища солями 
важких металів, хімічними продуктами і радіо-
активними елементами та порушення балансу 
повітряного середовища у тваринницьких при-
міщеннях [7].

Сучасна галузь тваринництва, зокрема се-
лекція, спрямована на створення переважно 
м'ясних порід, оскільки це суттєво впливає на 
їхню здатність пристосування до умов техно-
логій. Однак вони характеризуються підвище-
ною чутливістю до стресорних чинників. Зни-
жена адаптаційна здатність і стресостійкість є 
основними причинами захворюваності та зни-
ження продуктивності тварин [18].

Останнім часом в Україні та за кордоном 
широкого розповсюдження набули про- і пре-
біотичні препарати [10]. Завдяки їх застосу-

ванню можна вирішити декілька завдань: під-
вищити ефективність виробництва продукції 
тваринництва, з використанням екологічно 
безпечних препаратів; стабілізувати кишкову 
мікрофлору та нормалізувати функціонування 
травної системи; підвищити природну резис-
тентність організму тварин.

Систематичне використання про- і пребі-
отиків сприяє підвищенню резистентності, 
запобігає виникненню алергічних реакцій, 
попереджає виникнення дисбактеріозів, має 
протипухлинний та антимутагенний ефект 
[16, 17, 23]. 

У промисловому виробництві використо-
вують про- і пребіотичні препарати як в чи-
стому вигляді, так і в комплексі з іншими бі-
ологічно активними речовинами, вітамінами, 
ферментними препаратами, амінокислотами, 
макро- та мікроелементами. Застосування та-
ких комплексів має ряд переваг: тривала фізіо-
логічна дія та післядія, висока технологічність 
використання (з кормом, водою та у вигляді 
аерозолів), застосування навіть невеликих доз 
забезпечує стимулюючий ефект [14, 15]. 

Отже, невідповідність умов утримання са-
нітарно-гігієнічним вимогам призводить до 
зниження імунобіологічної реактивності ор-
ганізму тварин і як, наслідок, виникають роз-
лади шлунково-кишкового тракту, знижується 
продуктивність, збільшується конверсія корму 
і падіж. Використання антибіотиків, як профі-
лактичного засобу, має ряд негативних наслід-
ків. Як безпечна альтернатива антибіотикам в 
останні роки в Україні та багатьох країнах сві-
ту для профілактики і лікування розладів трав-
лення широкого розповсюдження набули про- і 
пребіотики, які здатні нормалізувати процеси 
травлення завдяки корекції якісного та кількіс-
ного складу мікрофлори шлунково-кишкового 
тракту, сприяючи підвищенню імунобіологіч-
ної резистентності організму тварин.

Мета дослідження – провести гігієнічну 
оцінку впливу пробіотика Біосевен на природ-
ну резистентність організму кролів.

Матеріал і методи досліджень. Науко-
во-дослідну роботу виконано впродовж 2022 
року на кафедрі ветеринарно-санітарної екс-
пертизи, гігієни продукції тваринництва та 
патанатомії імені Й. С. Загаєвського БНАУ. 
Гігієнічну оцінку впливу пробіотика Біосевен 
на природну резистентність організму кролів 
проводили в умовах віварію ПП “БТУ-ЦЕНТР”  
м. Ладижин Вінницької області. 

Науково-дослідну роботу проводили згідно 
з Державною ініціативною тематикою: «Роз-
робка експресних та оптимізованих методик 
контролювання безпечності та якості харчових 
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продуктів» (Державний реєстраційний номер 
0121U114170, дата реєстрації від 04.12. 2021 р.).  
Виробник препарату ПП “БТУ-ЦЕНТР”  
м. Ладижин Вінницької області. 

Біосевен – пробіотична кормова добавка, 
яка являє собою порошкоподібний препарат 
білого кольору із вмістом 5–7 % масової част-
ки вологи. Пробіотик містить ліофілізовану 
культуру молочно-кислих бактерій у кількості 
106–109 КУО/г, адсорбованих на цеоліт, який 
належить до класу силікатів каркасної будови 
і є природним лікарським засобом, що сприяє 
катіонно-обмінним і адсорбційним процесам в 
організмі тварин. У складі препарату містять-
ся наступні види мікроорганізмів (в 1 кг пре-
парату): Lactobacillus acidophilus, Lactobacillus 
plantarum, Lactobacillus delbrueckii subsp 
bulgaricus, Lactobacillus fermentum, Lactobaci- 
llus rhamnosus, Enterococcus faecium, Bifidobacte-
rium bifidum. Допоміжна речовина: сироватка 
молочна суха – до 1 кг. Лікарська форма пробі-
отика – порошок. Комбінована дія всіх складо-
вих пробіотичної добавки створює сприятливі 
умови для проходження процесів травлення у 
шлунково-кишковому тракті тварин [39].

Доклінічні дослідження проводили на кро-
лях породи сірий велетень загальноприйняти-
ми методами [9, 11, 12]. У експерименті були 
задіяні тварини обох статей. Використовували 
здорових тварини з відповідною масою тіла, 
коливання маси тіла у групах не перевищували 
±10 %. Тварин утримували групами в клітках 
не більше 6 особин в кожній для забезпечення 
можливості візуального огляду кожної тварини.

Для дослідження використали тварин, які 
пройшли карантин впродовж 15-ти діб, всі тва-
рини залишились клінічно здоровими. Всіх до-
слідних тварин утримували у стандартних сані-
тарних умовах. Під час експерименту тварини 
знаходилися у віварії за температури 19−22  ºС, 
вологості – не більше 50 %, природному світ-
ловому режимі “день-ніч” у дерев'яних клітках, 
на збалансованому харчовому раціоні: подріб-
нене зерно пшениці, комбікорм, вода – вволю 
(основний раціон, в подальшому ОР).

Усі процедури з тваринами виконували 
відповідно до міжнародних правил і норм 
(European Communities Council Directives of  
24 November 1986, 86/609/EEC [6].

Вплив препарату Біосевен досліджува-
ли на кролях обох статей, вік тварин на поча-
ток спостережень становив два місяці, маса 
0,950−0,983 кг. Сформували п’ять дослідних 
груп та одну контрольну. У кожній групі зна-
ходилось по п’ять тварин. Препарат щоден-
но згодовували у дозах: 0,5; 1,0; 3,0; 4,0 та 
5,0 г/гол., одноразово, попередньо рівномір-

но розмішавши із кормом (вранішня годівля). 
Тривалість згодовування становила 30 діб, пе-
ріод спостереження 60 діб (табл. 1).

На кожну дозу було використано по 5 ла-
бораторних тварин. Пробіотики належать до 
малотоксичних біологічно активних речовин, 
тому не ставили за мету в рази збільшувати ба-
гатократну дозу [9, 11, 12].

Під час згодовування пробіотика, спостере-
ження за лабораторними тваринами проводили 
впродовж 60 діб. Зокрема враховували такі по-
казники: зовнішній вигляд, поведінку тварин, 
стан шерсті, видимих слизових оболонок, від-
ношення до корму, ритм, частоту дихання, час 
виникнення та ознаки можливої інтоксикації, 
її важкість, перебіг, час загибелі тварин або їх 
одужання. 

Тварин зважували на початку та наприкінці 
досліду, вираховували коефіцієнти маси вну-
трішніх органів. Матеріалом для морфологіч-
них та біохімічних досліджень слугувала пери-
ферична кров, яку відбирали у кролів із вушної 
вени, після завершення досліджень  [9, 11].

Для гематологічних досліджень вико-
ристовували кров стабілізовану ЕДТА, для біо- 
хімічних – сироватку крові. В стабілізованій 
крові визначали: вміст гемоглобіну, кількість 
еритроцитів, гематокрит, кількість лейкоци-
тів – за допомогою гематологічного аналіза-
тора Mythic-18. У сироватці крові визначали: 
загальний білок за допомогою рефрактометра 
ІРФ-22, активність ферментів (АлАТ, АсАТ, 
ЛДГ), вміст загального білірубіну, креатині-
ну, сечовини, загального холестеролу за до-
помогою напівавтоматичного біохімічного 
аналізатора Huma Lyzer 3000 з використанням 
стандартних наборів фірми Human [9, 11]; ен-
догенну інтоксикацію організму кролів (сорб-
ційну здатність еритроцитів) [33].

Методи статистичної обробки експери-
ментального матеріалу.

Результати досліджень опрацьовані на 
персональному комп’ютері з використанням 
пакету програм Microsoft Exel for Windows 
2010; отримані дані оброблені статистично за 
допомогою методу Фішера-Стьюдента з ура-
хуванням середньоарифметичних величин і їх 
статистичних помилок, а також визначенням 
вірогідної різниці показників, які порівнюва-
ли. Для кожного досліджуваного показника ви-
значали середнє арифметичне (М) і стандартну 
похибку середнього арифметичного (m). Віро-
гідними вважали відмінності з рівнем значи-
мості більше 95 % (p <0,05), керуючись матері-
алами https://www.statskingdom.com//.

Схема застосування препарату Біосевен в 
умовах віварію відображена у таблиці 1.
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Дослідним тваринам були створені належні 
лабораторні умови для життєдіяльності, тобто 
кліткове утримання, якісні годівля і водонапу-
вання, вентиляція та прибирання екскрементів. 

Метою першого досліду було вивчити 
вплив нового вітчизняного пробіотика Біосе-
вен на безпечність та активність.

Метою другого досліду було вивчити вплив 
пробіотика Біосевен на морфологічні, біо- 
хімічні показники крові кролів та дослідити 
його дію на динаміку збереження, інтенсив-
ність росту організму кролів.

Загалом проведено 2 серії дослідів, в яких 
Біосевен згодовували 30 кролям породи сірий 
велетень. Тривалість дослідів – 60 діб. 

Результати досліджень. Ситуація, що 
склалася в господарствах України, потребує 
перегляду методологічних підходів до про-
філактики та лікування шлунково-кишкових 
захворювань сільськогосподарських тварин з 
використанням екологічно безпечних вітчизня-
них препаратів, зокрема пре- і пробіотиків [22].

Інтенсивність росту і розвитку кролів 
за перорального застосування пробіоти-
ка Біосевен (залежно від дози препарату). 
В результаті експериментальних досліджень 
встановлено, що біологічно активний препа-
рат – пробіотик Біосевен сприяв активації рос-
ту і розвитку кролів породи сірий велетень, за  
100 % збереженості тварин (рис. 1; 2).

За вивчення клінічних показників організ-
му кролів установлено, що основні поведін-
кові реакції кролів, стан шерстяного покриву, 
шкіри, приймання корму та води, підвищення 
температури, відставання у рості  відповідали 
фізіологічній нормі.

Абсолютний приріст усіх дослідних груп 
становив 1,478−1200 кг, за відносного при-
росту однієї голови 135,0−150,3 %, контроль-

ної групи – 1,220 кг, проти 126,4 % у контролі 
відповідно. Встановлено, що середньодобо-
вий приріст тварин дослідних груп становив 
45,0−60,0 г, у контролі – 40,5+1,93 г, (p<0,05). 
Збільшення зазначеного вище показника у 
дослідних групах становило 5,0−20,0 г, або 
12,5−50,0 %. Додатковий приріст однієї голови 
становив  0,300−1,200 кг.

Затрати кормів на 1 кг приросту у дослідних 
групах становило 2,5−3,0 корм. од., тимчасом у 
контрольній групі – 3,5 корм. од., або 14,3 %  
за 100 % збереженості тварин. Варто зазначи-
ти, що у декількох тварин контрольної групи  
(3 гол.) впродовж 5−7 діб відмічали розлади 
роботи шлунково-кишкового тракту – незна-
чна діарея. Тимчасом у тварин усіх дослідних 
груп подібну симптоматику не спостерігали.

Установлено, що найвищі показники інтен-
сивності росту і розвитку кролів після згодо-
вування пробіотика Біосевен виявлено за дози 
3,0 г/гол. впродовж 30-ти діб.

Отже, щоденне згодовування пробіотика 
Біосевен у дозі 3,0 г/гол. впродовж 30-ти діб 
сприяло покращенню збереженості, обміну 
речовин та прискоренню інтенсивності росту 
і розвитку кролів породи сірий велетень, саме 
таку дозу можна вважати оптимальною.

Вплив пробіотика Біосевен на морфоло-
гічний склад крові кролів. В результаті екс-
периментальних досліджень встановлено, що 
на 30-ту добу після згодовування Біосевену 
спостерігалась активація процесу еритроци-
топоезу, особливо у групі із застосовуванням 
Біосевену у дозі 3,0 г/гол., про що свідчило 
зростання кількості еритроцитів у периферич-
ній крові кролів на 11,6 % (4,30+0,06 – дослід 
проти 3,85+0,04, контроль Т/л, p<0,05, табл. 2).  
Відповідно збільшувалась концентрація гемог-
лобіну на 9,7 % (112,60+5,04 – дослід проти 
102,6+6,12, контроль г/л, p<0,05).

Таблиця 1 – Схема застосування препарату Біосевен кролям породи сірий велетень 
                     (віварій ПП «БТУ-ЦЕНТР»)

Показники Кількість
тварин, n

Доза,
г/гол.
+ ОР

Кратність на добу, рази Тривалість 
згодовування, діб

Тривалість 
спостереження, 

дібГрупа

Дослід 1 5 0,5 Одноразово 30 60

Дослід 2 5 1,0 Одноразово 30 60

Дослід 3 5 3,0 Одноразово 30 60

Дослід 4 5 4,0 Одноразово 30 60

Дослід 5 5 5,0 Одноразово 30 60

Контроль 5 – Основний раціон (ОР) // ––– // 60

Примітка. Основний раціон (ОР) – подрібнене зерно пшениці, комбікорм, вода – вволю.
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Рис. 1. Інтенсивність росту кролів після згодовування пробіотика Біосевен, 
залежно від дози (60-та доба досліду, середньодобовий приріст, г).

Рис. 2. Додатковий приріст однієї голови кролів після згодовування пробіотика Біосевен, 
залежно від дози (60-та доба досліду, г).

Таблиця 2 – Вплив Біосевену на морфологічний склад крові кролів (3,0 г/гол., M+m, n=5)

Показник Дослід Контроль %

Еритроцити, Т/л 4,30+0,06* 3,85+0,04 111,6

Гемоглобін, г/л 112,6+5,0* 102,6+6,0 109,7

ШОЕ, мм/год. 3,9+0,3 3,9+0,5 –

Лейкоцити, Г/л 7,90+0,30 7,80+0,40 101,2

Примітка: *p<0,05 до контролю.
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Різниця між вмістом лейкоцитів та швид-
кістю осідання еритроцитів між дослідними і 
контрольними тваринами була відсутня.

Отже, згодовування кролям пробіотика Бі-
осевен впродовж 30-ти діб у дозі 3,0 г/гол. по-
зитивно впливало на процес еритроцитопоезу. 

Вплив пробіотика Біосевен на біохіміч-
ні показники периферичної крові кролів.  
В результаті вивчення впливу пробіотика Бі-
осевен на біохімічні показники периферичної 
крові кролів (сироватка) установлено посту-
пове збільшення вмісту загального білка і на  
30-ту добу він становив 65,0+2,16 у досліді про-
ти 58,0+1,15 у контролі, г/л, р<0,05 (табл. 3). 

Варто зазначити, що, ймовірно, це є ос-
новним чинником підвищення енергії росту і 
розвитку кролів. Водночас збільшувався про-
цент глобулінів, у дослідній групі їх вміст ста-
новив 35,0+1,91 проти 28,60+1,12 у контролі, 
р<0,05.  Отримані результати досліджень свід-
чать про підвищення активності гуморального 
імунітету організму тварин дослідної групи. 
Біологічно активний препарат впливав і на 
активність ферментів класу трансфераз. Ви-
явлено, що у тварин дослідної групи в межах 
норми підвищувався рівень аланінамінотранс-
ферази і на 30-у добу експерименту він стано-
вив 9,80+0,14 проти 8,20+0,21 ум. од., у кон-
тролі р<0,05.

Аналогічна тенденція властива і для ас-
партатамінотрансферази – 28,0+0,64 у досліді 
проти 24,0+0,98 ум. од. у контролі, р<0,05. Під-
вищення в межах норми ферментативної актив-
ності після згодовування біологічно активного 
препарату свідчить про активацію енергетич-
них і пластичних потреб організму тварин, а 
також про формування основних метаболіч-
них шляхів його функціонування. Результати 
вивчення впливу пробіотика на концентрацію 
лужної фосфатази, глюкози і холестеролу в си-
роватці крові кролів вказують на те, що зміни 
метаболізму в організмі дослідних тварин від-
бувалися через анаболічні процеси, оскільки 
різниці в цих показниках між дослідними гру-
пами не виявлено.

Отже, пробіотик Біосевен сприяв активації 
енергетичних і пластичних потреб організму 
дослідних тварин та формував основні метабо-
лічні шляхи його функціонування.

Вплив пробіотика Біосевен на рівень 
ендогенної інтоксикації організму кролів 
(сорбційна здатність еритроцитів, СЗЕ). За 
проведення морфологічних досліджень уста-
новлено, що рівень ендогенної інтоксикації 
організму кролів дослідних груп та контролю 
впродовж періоду спостережень залишався 
стабільним і становив 17,95−18,33 % (дослід-
ні) та 18,42±0,55 контроль (табл. 4).

Таблиця 3 – Вплив пробіотика Біосевен на вміст загального білка і його фракцій в сироватці крові
                     кролів, 30-та доба досліду (3,0 г/гол.; M+m, n=5)

Група тварин Загальний білок, г/л
Фракції, %

альбуміни глобуліни

Дослід 65,0+2,16 30,0+1,84 35,0+1,91*

Контроль 58,0+1,15 29,40+2,12 28,6+1,12

Примітка: *p<0,05 до контролю.

Таблиця 4 – Вплив пробіотика Біосевен на рівень ендогенної інтоксикації організму кролів, СЗЕ, %;
                     60-та доба досліду (М±м, n=5)

Група, доза г/гол. Од. вим., % Показник, СЗЕ

Дослід 1 % 18,33±0,11

Дослід 2 % 17,95±0,17

Дослід 3 % 18,21±0,31

Дослід 4 % 17,93±0,14

Дослід 5 % 18,0±0,25

Контроль % 18,42±0,55

Примітка: Р>0,1 порівняно із контролем.
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Отже, за проведення морфологічних до-
сліджень установлено, що рівень ендогенної 
інтоксикації організму кролів (сорбційна здат-
ність еритроцитів) між дослідними тваринами 
не змінювався, що вказує на відсутність супре-
сорної дії пробіотика Біосевен на антиокси-
дантні властивості організму лабораторних 
тварин у дозах 0,5−5,0 г/гол.

Обговорення. Успішний розвиток тва-
ринництва значною мірою залежить від ефек-
тивного вирощування сільськогосподарських 
тварин, яке б поєднувало високу їх продуктив-
ність із підвищеною стійкістю організму до 
різних захворювань. Ведення тваринництва в 
Україні ставить перед ветеринарною наукою 
ряд проблем, пов’язаних із збереженістю тва-
рин і їх продуктивністю. В Україні недостат-
ньо налагоджена система гігієно-екологічного 
контролю за станом здоров’я тварин і якістю 
отриманої продукції на більшості етапах тех-
нологічного ланцюга [4, 5, 6, 8].

Урахування і корекція адаптивних реакцій 
тварин на зміни умов зовнішнього середови-
ща та усунення негативного впливу шкідливих 
чинників дозволять реалізувати потенційні, 
генетично обумовлені можливості організму.  
У зв’язку з цим теоретичне і практичне значен-
ня мають пошук нових та впровадження вете-
ринарних препаратів, які здатні підвищувати 
стан природної резистентності організму тва-
рин за умов несприятливого довкілля [3].

У науково-дослідній роботі вперше про-
ведено доклінічне вивчення впливу нового ві-
тчизняного пробіотика Біосевен на природну 
резистентність кролів, установлено активую-
чий вплив препарату на метаболізм, енергію 
росту і розвиток тварин, не зумовлюючи при 
цьому побічних явищ.

Згодовування препарату не спричинювало 
побічних явищ у кролів: підвищення темпера-
тури, відставання у рості та розвитку тварин.

Встановлено, що енергія росту тварин до-
слідних груп зростала у динаміці і наприкінці 
досліду (60-та доба) становила 12,5−50,0 % по-
рівняно з тваринами контрольної групи. Згідно 
з методикою (Малижев В.А., 1979), активним 
вважається препарат, якщо різниця між серед-
ньодобовими приростами живої маси між гру-
пами становить не менше 10 %.

Застосування пробіотика Біосевен сприяло 
активації проліферативних процесів еритро-
поезу і дозріванню цих клітин (порівняно з 
контролем): в межах фізіологічної норми під-
вищувався вміст еритроцитів (р<0,05), гемог-
лобіну (р<0,05), лейкоцитів (р<0,05) та загаль-
ного білка (р <0,05).

Згодовування пробіотика у дозі 3,0 г/гол. 
упродовж 30-ти діб помірно активізує мета-
болізм у організмі кролів: підвищення вмісту 
загального білка становило 7,9 % (p<0,05), за-
гальних глобулінів – на 37,5 % (p<0,05). Змін 
активності холестелору у системі периферич-
ної крові тварин не виявлено.

Відмічена активація процесів трансаміну-
вання, про що свідчить підвищення активнос-
ті аспартат- і аланінамінотрансфераз, в межах 
фізіологічної норми на 17,4–26,2 % (р<0,05), 
що відображає покращення енергетичних і 
пластичних функцій організму, формування 
основних метаболічних шляхів його функціо-
нування.

Вміст холестеролу не перевищував показ-
ників контрольних тварин і свідчив про те, що 
активація метаболізму відбувається завдяки 
анаболічним процесам.

За проведення морфологічних досліджень 
установлено, що рівень ендогенної інтоксика-
ції організму кролів дослідних груп та контро- 
лю впрородовж періоду спостережень зали-
шався стабільним і становив 17,95−18,33 %  
(дослідні) та 18,42±0,55 контроль, що вказує на 
відсутність супресорної дії пробіотика Біосе- 
вен на антиоксидантні властивості організму 
лабораторних тварин у дозах 0,5−5,0 г/гол.

Використання препарату сприяло покра-
щенню збереженості та збільшенню середньо-
добових приростів живої маси тварин за 30 діб 
спостережень на 14,80 % (р<0,05) відповідно. 
Додатковий приріст живої маси однієї голо-
ви за період досліду становив 0,300−1200 кг 
без додаткових затрат кормів. До завершення 
експерименту у дослідних тварин порушень 
функцій шлунково-кишкового тракту не спо-
стерігали. 

У численних наукових працях також вка-
зано, що застосування інших пробіотичних 
препаратів сприяло активації у організмі кро-
лів процесів еритроцитопоезу, показників при-
родної резистентності, інтенсивнішому росту 
м’язової тканини кролів, і як результат, забез-
печувало збільшення енергії росту тіла тварин, 
тобто покращення енергетичних і пластичних 
функцій організму, формування основних мета-
болічних шляхів його функціонування [21, 22].

Результати досліджень [19, 20] вказують, 
що застосування вітчизняних пробіотичних 
препаратів сприяло профілактиці розладів 
функцій шлунково-кишкового тракту у кролів 
та приводило до швидшої їх нормалізації по-
рівняно  із контрольними тваринами.

Отже, застосування пробіотика Біосевен 
сприяло активації процесів трансамінування, 
що покращувало метаболізм організму тварин, 
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сприяло інтенсивнішому росту м’язової тка-
нини, забезпечувало збільшення енергії росту 
тіла лабораторних тварин.

Досліджуваний препарат Біосевен справ-
ляє позитивний вплив на природну резис-
тентність тварин, оскільки до його складу 
входить комплекс біологічно активних речо-
вин, а саме: пробіотик містить ліофілізовану 
культуру молочно-кислих бактерій у кількості 
106–109 КУО/г, адсорбованих на цеоліт, який 
належить до класу силікатів каркасної будови 
і є природним лікарським засобом, що сприяє 
катіонно-обмінним і адсорбційним процесам в 
організмі тварин. У складі препарату містяться 
наступні види мікроорганізмів (в 1 кг препа-
рату): Lactobacillus acidophilus, Lactobacillus 
plantarum, Lactobacillus delbrueckii subsp bul-
garicus, Lactobacillus fermentum, Lactobacillus 
rhamnosus, Enterococcus faecium, Bifidobacte-
rium bifidum. Останнім властива загальнозміц-
нююча, адаптогенна та антиоксидантна дія. 
Водночас позитивно дія препарату проявля-
ється в тому, що корисні бактерії кишечнику 
конкурують із штамами умовно-патогенних 
бактерій та здійснюють неспецифічний кон-
троль за умовно-патогенною мікрофлорою че-
рез її витіснення із складу кишкової популяції 
мікроорганізмів та стримування розвитку у неї 
патогенності [21, 24−38].

З огляду на зазначене вище, отримані експе-
риментальні та науково-виробничі досліджен-
ня не є завершальними. У подальшому варто 
вивчити вплив препарату Біосевен на метабо-
лізм сільськогосподарських тварин. Цікавим 
науковим матеріалом було б вивчення впливу 
цього препарату на антигеннеспецифічний та 
антигенспецифічний імунітет організму кро-
лів, ряд біохімічних показників. Досить важ-
ливим є вивчення впливу цього препарату на 
організм інших порід кролів та безпечність, 
якість отриманої продукції для людини.

Висновки. У науково-дослідній роботі об-
ґрунтовано використання нового вітчизняного 
біологічно активного препарату Біосевен як 
засобу превентивної дії. Доведено позитивний 
вплив препарату на морфологічні, біохімічні 
показники периферичної крові та інтенсив-
ність росту кролів.

1. В результаті експериментальних дослі-
джень встановлено, що біологічно активний 
препарат пробіотик Біосевен сприяв активації 
росту і розвитку кролів породи сірий велетень, 
за 100 % збереженості тварин.

2. За вивчення клінічних показників орга-
нізму кролів установлено, що основні поведін-
кові реакції кролів, стан шерстяного покриву, 
шкіри, приймання корму та води, підвищення 

температури, відставання у рості  відповідали 
фізіологічній нормі.

3. Застосування пробіотика Біосевен спри-
яло активації проліферативних процесів ери-
тропоезу і дозріванню цих клітин (порівняно 
з контролем): в межах фізіологічної норми під-
вищувався вміст еритроцитів (р<0,05), гемо- 
глобіну (р<0,05), лейкоцитів (р<0,05), загаль-
ного білка (р <0,05).

4. Використання Біосевену кролям сприя-
ло підвищенню: вмісту загального білка – на  
12,0 % (р<0,05); процента гамма-глобулінів – 
на 21,3 % (р<0,05).

5. Згодовування кролям Біосевену підви-
щувало активність ферментів класу трансфе-
раз: аспартатамінотрансферази – на 16,6 % 
(р<0,05), аланінамінотрансферази – на 14,2 %  
(р<0,05), що свідчить про активацію енерге-
тичних та пластичних потреб організму і фор-
мування основних метаболічних шляхів його 
функціонування. Відсутність різниці між вміс-
том холестеролу в сироватці крові тварин вка-
зують на те, що зміни метаболізму в організмі 
дослідних тварин відбуваються завдяки анабо-
лічним процесам.

6. За проведення морфологічних дослі-
джень установлено, що рівень ендогенної ін-
токсикації організму кролів дослідних груп та 
контролю впродовж періоду спостережень за-
лишався стабільним і становив 17,95−18,33 %   
(дослідні) та 18,42±0,55 контроль, що вказує на 
відсутність супресорної дії пробіотика Біосе- 
вен на антиоксидантні властивості організму 
кролів у дозах 0,5−5,0 г/гол.

7. Абсолютний приріст усіх дослідних груп 
становив від 1,478−1200 кг, за відносного при-
росту однієї голови 135,0−150,3 %, а контроль-
ної групи – 1,220 кг, проти 126,4 % у контролі 
відповідно. Встановлено, що енергія росту у 
тварин дослідних груп становила 45,0−60,0 г, 
у контролі – 40,5+1,93 г (p<0,05). Збільшення 
енергії росту у дослідних групах становило 
5,0−20,0 г, або 12,5−50,0 %. Додатковий при-
ріст однієї голови становив  0,300−1,200 кг.

8. Затрати кормів на 1 кг приросту у дослід-
них групах становило 2,5−3,0 корм. од., тимча-
сом у контрольній – 3,5 корм. од., або 14,3 % 
за 100 % збереженості тварин. Варто зазначи-
ти, що у декількох тварин контрольної групи  
(3 гол.) впродовж 5−7 діб відмічали розлади 
роботи шлунково-кишкового тракту – незна-
чна діарея. Тимчасом у тварин усіх дослідних 
груп подібну симптоматику не спостерігали.

9. Згодовування препарату Біосевен у дозі 
3,0 г/гол. сприяло підвищенню інтенсивності 
росту кролів на 50,0 % (р<0,05) без додаткових 
затрат кормів. 
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10. Економічна ефективність від застосу-
вання Біосевену: зниження захворюваності 
тварин, підвищення їх збереженості, середньо-
добового приросту маси тіла, а отже додатко-
вого приросту на 1,200 кг, зменшення затрат на 
отримання одиниці продукції (на 0,5 %) та зни-
ження собівартості тваринницької продукції на 
одну голову за період досліду на 5,0–15,0 грн.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Процедури, що передбачають експе-
рименти на тваринах, проведено згідно із 
«Загальними етичними принципами експери-
ментів на тваринах», схвалених на Першому 
національному конгресі з біоетики (м. Київ,  
20.09.2001 р.), узгоджених із положеннями 
Європейської конвенції «Про захист хребет-
них тварин, які використовуються для дослід-
них та інших наукових цілей» (м. Страсбург, 
18.03.1986 р.), із дотриманням вимог статті 26 
Закону України № 5456-VІ від 16.10.2012 р. 
«Про захист тварин від жорстокого поводження» 
і Директиви ЄС 86/609/ЄЄС від 24.11.1986 р.,  
що підтверджено Актом біоетичної експер-
тизи Комісії Білоцерківського національного 
аграрного університету № 17 від 2023 р.

Відомості про конфлікт інтересів. Автори 
заявляють про відсутність конфлікту інтересів.
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Hygienic assessment of the probiotic Bioseven 
influence on the natural resistance of rabbits 
pre-clinical researches 

 Dyuba A., Lyasota V.
Rabbit farming plays an important role in the in-

crease of livestock products, one of the precocious 
branches of small animal husbandry. From a rabbit and 
its offspring, more than 100 kg of meat can be obtained 
per year. The body of rabbits, as well as other agricul-
tural and rural animals. animals, during life is under 
the influence of abiotic and biotic factors that cause 
growth depression, changes in the morphological com-
position of blood, and immunological indicators. The 
use of biologically active drugs that increase immu-
nological reactivity, stimulating growth, development 
and resistance deserve attention. The use of probiotic 
preparations of young animals in the early stages of 
breeding normalizes the microflora of the gastrointes-
tinal tract, stimulates the synthesis of immunoglobulin 
IgA, increases its natural resistance, and activates ho-
meostasis.

The aim of the work was to carry out a hygienic 
assessment of the effect of the probiotic Bioseven on 
the natural resistance of the rabbit's body. The follow-
ing methods of observation were used to obtain scien-
tific information: biological, hematological, biochemi-
cal studies, statistical. The research was conducted on 
rabbits of the gray giant breed of both sexes. Healthy 
animals with the appropriate body weight were used in 
the experiments. Fluctuations in body weight in the re-
spective groups did not exceed ±10.0%. Animals were 
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kept in groups in cages in compliance with sanitary and 
hygienic requirements.

The use of the new domestic biologically active 
drug (probiotic) Bioseven as a means of preventive ac-
tion is substantiated in the research paper. The drug has 
been proven to have a positive effect on the morpho-
logical, biochemical and immunological parameters of 
the blood of animals, increase the natural resistance and 
growth intensity of rabbits.

During morphological studies, it was established 
that the level of endogenous intoxication of the body of 
rabbits of experimental groups and controls during the 
observation period remained stable and amounted to 
17.95−18.33% (experimental) and 18.42±0.55 in con-
trol, which indicates the absence of a suppressor effects 
of the probiotic bioseven on the antioxidant properties 
of the rabbit body in doses: 0.5-5.0 g/head.

The economic efficiency of the use of Bioseven 
consists of: a reduction in the morbidity of animals, an 
increase in their preservation, an average daily increase 
in body weight, and therefore an additional increase of 
0.300-1.200 kg (depending on the dose), a reduction in 
the cost of obtaining a unit of production (by 0.5 %) and 
a decrease in the cost of livestock products per head 
during the period of the experiment by 5.0–15.0 UAH.

Thus, the hygienic evaluation of the effect of the 
probiotic Bioseven on the natural resistance of the rab-
bit's body indicates the absence of a suppressive effect 
of the drug on the metabolic processes of the body of 
laboratory animals.

Key words: rabbit breeding, suppressive effect, 
probiotic, toxicological characteristics, biochemical, 
ecologically harmless, complete, food products, of an-
imal origin, food safety, consumer.
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